УТВЕРЖДАЮ

Декан юридического факультета

Санкт-Петербургского государственного университета

/ С.А. Белов «<u>31</u>» июля 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Кафедры международного права по диссертации О.А. Шеповаловой

«Правовое регулирование косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам» (принято на заседании Кафедры международного права 03.07.2024)

На Кафедре международного права 31 мая 2024 г. рассмотрена и обсуждена диссертация Шеповаловой Олеси Александровны, представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по теме «Правовое регулирование косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам». Обсуждение проводилось при участии научного руководителя диссертантки – доктора юридических наук, преподавателя на условиях ДВОУ № ЕДО-134018/Ф от 15.05.2024 Бахина С.В. По результатам обсуждения было проведено голосование коллектива сотрудников Кафедры международного права СПбГУ по вопросу о рекомендации диссертации к защите. По результатам голосования из 4 человек из числа штатного состава кафедры, присутствовавших на ее заседании, 4 проголосовало «за», «против» -0, «воздержалось» -0 (протокол заседания от 31.05.2024).

O.A. Шеповаловой Диссертация выполнена Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» в ходе обучения в аспирантуре в 2021-2024 гг.

Актуальность темы диссертационного исследования подтверждается тем, что сегодня, как отметил президент Российской Федерации В.В. Путин, в условиях формирования многополярного мироустройства и новых глобальных вызовов в политической, экономической, культурной и правовой сферах конструктивный профессиональный диалог между представителями судейского сообщества особенно актуален¹. Диссертационное разных государств исследование посвящено одной из наиболее сложных для достижения консенсуса тем такого диалога – приемлемости юрисдикции иностранного суда при признании и приведении в исполнение иностранных судебных решений. Интенсивное развитие международной кооперации, движения лиц, товаров, услуг, капитала, смена векторов внешнеэкономического взаимодействия и соответствующий этому рост числа трансграничных споров в современных условиях повышают значимость эффективного исполнения судебных актов за пределами юрисдикции государства, в котором они вынесены.

Автором проведено комплексное исследование и обоснована целостная концепция косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым Шеповаловой проведён глубокий сравнительный анализ национального законодательства и судебной практики государств, оценено состояние международного сотрудничества по изучаемому вопросу, исследованы доктринальные источники по обозначенной теме, учтена специфика текущей политической ситуации, что позволило автору выявить достоинства и недостатки регулирования косвенной судебной правового юрисдикции как интеграционном, так и международном и на национальном уровнях, сформулировать практические предложения ПО совершенствованию

¹ Путин В.В. Участникам XII Международного юридического форума стран Азиатско-Тихоокеанского региона [Электронный ресурс] // Администрация Президента России: [сайт]. 2023. 5 октября. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/letters/72437 (дата обращения 17.06.2024).

законодательства Российской Федерации, международно-правового регулирования и их теоретически обосновать.

Ценность диссертации О.А. Шеповаловой и научных работ, опубликованных ею в рамках темы диссертационного исследования, состоит в следующем.

Во-первых, автором диссертации детально и всесторонне рассмотрено такое правовое явление, как косвенная судебная юрисдикция по трансграничным частноправовым спорам. С этой целью О.А. Шеповаловой детально проанализировано национальное законодательство, международные договоры и акты интеграционных объединений.

Во-вторых, автором диссертации предложено в качестве понятия, обозначающего исследуемый правовой феномен, понятие «косвенная судебная юрисдикция по трансграничным частноправовым спорам». Диссертанткой обосновано преимущество использования данного термина, в том числе перед терминами «косвенная международная подсудность», «косвенная международная юрисдикция» (с. 18, 42-50 диссертации; Шеповалова О.А. Косвенная судебная юрисдикция по трансграничным частноправовым спорам // Вестник Волжского университета имени В.Н. Татищева. 2023. № 4. Том 2. С. 160-161. doi: 10.51965/2076-7919 2023 2 4 156).

В-третьих, автором диссертации дано научное определение такому правовому явлению, как косвенная судебная юрисдикция по трансграничным частноправовым спорам (с. 16, 18, 42, 63-64 диссертации; Шеповалова О.А. Косвенная судебная юрисдикция по трансграничным частноправовым спорам // Вестник Волжского университета имени В.Н. Татищева. 2023. № 4. Том 2. С. 159, 161. doi: 10.51965/2076-7919_2023_2_4_156).

В-четвёртых, автор диссертации чётко разграничила различные варианты нормативного закрепления косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам (с. 16, 19, 65-103 диссертации; Павлова О.А. «Судейская конвенция»: вопросы юрисдикции // Международное право. 2023. № 1. С. 74-75. doi: 10.25136/2644-5514.2023.1.39778).

В-пятых, автором диссертации даны конкретные рекомендации по совершенствованию российского законодательства (с. 19-20, 115-125 диссертации; Шеповалова О.А. Совершенствование правового регулирования косвенной судебной юрисдикции в Евразийском экономическом союзе // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. 2024. № 18(1). С. 87-88. doi: 10.22394/2073-2929-2024-01-81-89).

В-шестых, автором диссертации предложены и проанализированы модели правового регулирования косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам применительно к различным уровням международного сотрудничества: двустороннему, интеграционному и универсальному (с. 17, 20-21, 151-153, 163-164 диссертации; Шеповалова О.А. Совершенствование правового регулирования косвенной судебной юрисдикции в Евразийском экономическом союзе // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. 2024. № 18(1). С. 85-88. doi: 10.22394/2073-2929-2024-01-81-89).

В целом научная новизна исследования О.А. Шеповаловой заключается в комплексном исследовании института косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам. В частности, она впервые: 1) предложила определение косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам; 2) выявила специфические особенности правовых норм о косвенной судебной юрисдикции и цель правового регулирования такой юрисдикции; 3) выявила основные модели правовой регламентации косвенной судебной юрисдикции; 4) установила обусловленность юридических последствий присоединения к Конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных судебных решений по гражданским или торговым делам 2019 г. подходом к регулированию прямой судебной юрисдикции в национальном законодательстве; 5) обосновала необходимость внесения изменений в российское процессуальное законодательство в части регламентации косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам в целях его совершенствования и сформулировала соответствующие предложения.

Теоретическая и практическая значимость проведённого исследования обусловлены научной новизной выводов и предложений, которые могут быть использованы для дальнейших научных исследований правового регулирования признания и приведения в исполнение иностранных судебных решений, а также совершенствования законодательства Российской Федерации и международноправового регулирования.

Результаты проведенных О.А. Шеповаловой исследований по теме диссертации являются достоверными, что подтверждается: 1) количеством проанализированных O.A. Шеповаловой доктринальных источников, нормативных положений и актов российских и зарубежных судов; 2) изложением результатов исследования в 3-х научных статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации; 3) апробацией результатов исследования: a) B докладах на Международной научно-практической конференции «Кутафинские чтения» (26 ноября 2021 г.), Всероссийской конференции по естественным и гуманитарным наукам с международным участием «Наука СПбГУ – 2023» (21 ноября 2023 г.); б) в ходе преподавания учебной дисциплины «Признание и приведение в исполнение иностранных судебных и арбитражных решений» в Санкт-Петербургском государственном университете; 4) обсуждением результатов исследования О.А. Шеповаловой на Кафедре международного права СПбГУ 31.05.2024. При этом в ходе обсуждения диссертации на заседании Кафедры международного права СПбГУ Олесе Александровне Шеповаловой было рекомендовано уточнить ряд положений в диссертации. Все рекомендации на дату принятия настоящего заключения были диссертанткой учтены.

Диссертационное исследование О.А. Шеповаловой соответствует требованиям, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а также приказу СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1 «Об утверждении рекомендаций по отдельным вопросам оформления диссертации на соискание

ученой степени кандидата наук, доктора наук для представления в СПбГУ на рассмотрение и защиту», пунктам 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 26.10.2023) «О порядке присуждения ученых степеней». Нарушения со стороны О.А. Шеповаловой п. 11 Порядка присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете, утверждённого приказом СПбГУ от 19.11.2021 №11181/1, и Приказа СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1 не выявлены.

Структура диссертационной работы логична, материал изложен последовательно, тема работы раскрыта диссертанткой надлежащим образом. Диссертация выполнена О.А. Шеповаловой лично. Диссертация соответствует научной специальности 5.1.5. «Международно-правовые науки» (отрасль – Юридические науки).

Научные статьи О.А. Шеповаловой по теме диссертационного исследования в полной мере отражают результаты проведённого эмпирического и теоретического анализа, изложенные в диссертации.

Кафедра международного права СПбГУ рекомендует диссертацию Шеповаловой Олеси Александровны по теме «Правовое регулирование косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам» к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.5. «Международно-правовые науки».

Проект состава диссертационного совета по защите диссертации, подготовленный в соответствии с локальными правовыми актами СПбГУ, на 1 листе прилагается.

И.о. заведующего Кафедрой

международного права,

к.ю.н., доцент

И.И. Карандашов

«03» июля 2024 г.

к заключению Кафедры международного права по диссертации О.А. Шеповаловой «Правовое регулирование косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам»

Проект состава диссертационного совета по защите диссертации Шеповаловой Олеси Александровны

на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Правовое регулирование косвенной судебной юрисдикции по трансграничным частноправовым спорам»

по научной специальности 5.1.5. «Международно-правовые науки»

Основные члены диссертационного совета:

- 1. Скворцов Олег Юрьевич (председатель диссертационного совета), доктор юридических наук, профессор Кафедры коммерческого права Санкт-Петербургского государственного университета;
- **2. Ерпылева Наталия Юрьевна**, доктор юридических наук, профессор, руководитель Департамента правового регулирования бизнеса Факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;
- 3. Семилютина Наталья Геннадьевна, доктор юридических наук, профессор Кафедры международного частного и гражданского права им. С.Н. Лебедева Московского государственного института международных отношений МИД РФ, главный научный сотрудник Отдела сравнительно-правовых исследований ИЗиСП;
- **4. Ярков Владимир Владимирович**, доктор юридических наук, профессор, заведующий Кафедрой гражданского процесса Уральского государственного юридического университета имени В.Ф. Яковлева;

5. Тлепина Шолпан Валериевна, доктор юридических наук, профессор Евразийского Национального Университета им. Л.Н. Гумилева (Республика Казахстан).

Дополнительные члены диссертационного совета:

- **1.** Лабин Дмитрий Константинович, доктор юридических наук, профессор Кафедры международного права Московского государственного института международных отношений МИД РФ;
- **2. Нефедов Борис Иванович**, доктор юридических наук, профессор Департамента международных отношений Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»